

1.1 මතය ව්‍යාචනය

නෝන්සි ලිමිටඩ්හි (සමාගම) 2020 මාර්තු 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2020 මාර්තු 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරණ ජාතික විගණන පනතේ ඇතුළත් විධිවිධාන ප්‍රකාර මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

සමාගමේ අනුගාමී මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළිබඳව මම මතයක් ප්‍රකාශ නොකරමි. මතය ව්‍යාචනය සඳහා පදනම කොටසේ සාකච්ඡා කර ඇති කරුණුවල වැදගත්කම හේතුවෙන් මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් විගණන මතයක් සඳහා පදනමක් සැපයීමට ප්‍රමාණවත් හා උචිත විගණන සාක්ෂි ලබා ගැනීමට මට නොහැකි විය.

1.2 මතය ව්‍යාචනය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මම මතයක් ප්‍රකාශ නොකරමි.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව, මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ, විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනයේ, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනයේ සහ මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනයේ ඇතුළත් ප්‍රමාණාත්මක අයිතම විකල්ප ක්‍රම මගින් තහවුරු කිරීමට හෝ සත්‍යාපනය කිරීමට මට නොහැකි විය.

මේ හේතුවෙන්, මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ, විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනයේ, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනයේ සහ මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනයේ සැකසෙන වටිනාකම් හෝ අයිතමයන් වල වාර්තාගත හෝ වාර්තා නොකළ වටිනාකම් හෝ ගනුදෙනු සම්බන්ධයෙන් කිසියම් ගැලපීමක් කිරීමට අවශ්‍ය දැයි මට නිශ්චය කිරීමට නොහැකි විය.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළිබඳ කළමනාකරණයේ සහ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රතිවලට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සමාගම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය සමාගම ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සමාගමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16 (1) වගන්තිය ප්‍රකාරව, සමාගමේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙළ කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව පවත්වනු ලබන විගණනය මත පදනම්ව සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළිබඳව විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ වගකීම වේ. කෙසේ වුවද, මතය ව්‍යාවන සඳහා පදනම කොටසේ විස්තර කර ඇති කරුණු හේතුවෙන් මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් විගණන මතයක් සඳහා පදනමක් සැපයීමට ප්‍රමාණවත් හා උචිත විගණන සාක්ෂි ලබා ගැනීමට මා හට නොහැකි විය.

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.5.1 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(i) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත (LKAS) 01හි 69 වන ඡේදය අනුව ඉදිරි මාස 12 තුළදී පියවිය යුතු වගකීම් ජංගම වගකීම් යටතේ දැක්විය යුතු වුවත්, එයට පටහැනිව, සමාගම විසින් රු.64,177,709 ක් වූ වෙළඳ ණයහිමියන් මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ ජංගම නොවන වගකීම් යටතේ දක්වා තිබුණි.	අප විසින් වක්‍රීය පදනමකින් ශේෂ පියවනු ලබන අපගේ ස්ථිර අමුද්‍රව්‍ය සැපයුම්කරු වන සීමාසහිත ජේ.පී.ප්‍රනාන්දු සහ ආර්ලින් (පෞද්ගලික) සමාගම හැර අනෙකුත් වෙළඳ ණයහිමියන් ජංගම නොවන වගකීම් යටතට ගැනෙනුයේ වර්ෂයක් තුළදී එම ශේෂයන් පියවීමට සමාගමට නොහැකි වී ඇති බැවිනි.	මෙම ප්‍රමිතය අනුව වෙළඳ ණයහිමියන් ජංගම නොවන වගකීම් යටතේ දැක්විය යුතුය.
(ii) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත (LKAS) 07හි 16 වන ඡේදය අනුව දීර්ඝකාලීන වත්කම් අත්පත් කරගැනීම සඳහා කරනු ලබන මුදල් ගෙවීම්, ආයෝජන ක්‍රියාකාරකම්වලින් ලත් මුදල් ප්‍රවාහ ලෙස දැක්විය යුතුය. එහෙත්, එයට පටහැනිව, සමාලෝචිත වර්ෂයේදී මිල දී ගත් රු.545,526 ක් වූ වත්කම් මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනයේ දක්වා නොතිබුණි.	මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනයේ දක්වනු ලබන්නේ ආයෝජන ක්‍රියාකාරකම්වලින් ලාභයක් ජනනය කරන ස්ථාවර වත්කම් පමණි. එබැවින්, යන්ත්‍ර මිලදී ගැනීම් පමණක් ආයෝජන ක්‍රියාකාරකමක් ලෙස සලකනු ලැබූ අතර අනෙකුත් අයිතමයන් එලෙස සලකනු නොලැබූයේ ලාභයක් ජනනය නොකළ බැවිනි.	ශ්‍රී.ල.ගි.ප්‍ර. (LKAS) අනුව ගිණුම් කටයුතු සිදුකරන බව සමාගම විසින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා ඇත. එබැවින්, ශ්‍රී.ල.ගි.ප්‍ර. (LKAS) 07 අනුව, මිලදී ගත් සියලු ස්ථාවර වත්කම් මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනයේ ආයෝජන ක්‍රියාකාරකම් යටතේ දැක්විය යුතුය.
(iii) ශ්‍රී.ල.ගි.ප්‍ර. (LKAS) 37හි 10 වන ඡේදය අනුව, පෙර සිද්ධීන්වලින් පැන නැගීමට හැකියාව ඇති යම් බැඳීම් මූල්‍ය ප්‍රකාශන මගින් හෙළිදරව් කළ යුතුය. වන්දි ලබාදෙන ලෙස ඉල්ලුම් නිවසු සේවකයෙකු නඩු පවරා තිබුණද, මෙම නඩුවට අදාළව සමාගම විසින් රු.615,360 ක් අධිකරණයේ තැන්පත් කර තිබියදීත්, එය මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල අසම්භාව්‍ය	සමාගම විසින් අධිකරණ නියෝගය පිළිගෙන රු. 615,360 ක තැන්පතු මුදලක් ගෙවා ඇති අතර නඩුවට එරෙහිව ඉදිරිපත් කරන ලද අභියාචනය පිළිගතහොත් එම මුදල ආපසු ලබාගත හැකි වනු ඇත. එබැවින්, නඩුව තවමත් විභාග වන බැවින් සහ එය සමාගමේ පාලනය	ශ්‍රී.ල.ගි.ප්‍ර (LKAS) අනුව, ගිණුම් කටයුතු සිදුකරන බව සමාගම විසින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා ඇත. ඒ අනුව, පැන නැගීමට හැකියාව ඇති අසම්භාව්‍ය බැරකම් හඳුනාගෙන හෙළිදරව්

බැරකමක් ලෙස හෙළිදරව් කර නොතිබුණි.

යටතේ ඇති බැවින් ඉහත සඳහන් ගෙවීම අසම්භාව්‍ය බැරකමක් ලෙස සැලකිය නොහැක. සමාගමේ විනය සංග්‍රහය උල්ලංඝනය කිරීම හේතුවෙන් හිටපු සේවකයාගේ සේවය අවසන් කර තිබුණි.

කිරීමට හෝ අසම්භාව්‍ය බැරකමේ නිශ්චිත ස්වභාවය ලෙස වෙන්කිරීම් කළ යුතුය.

(iv) ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත (LKAS) 16හි 51වන ඡේදය අනුව, වත්කම්වල ඵලදායී ජීවිත කාලය සෑම වර්ෂයකදීම සමාලෝචනය කළ යුතු අතර ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත (LKAS) 8 අනුව අපේක්ෂණයෙන් ඇතිවන වෙනස ගිණුම් ඇස්තමේන්තුවක වෙනසක් ලෙස සැලකිය යුතු අතර එයට පටහැනිව, මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කරන අවස්ථාව වන විට, පිරිවැය රු.3,549,372ක් වූ වත්කම් සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය කර තිබුණි. තවද, එම වත්කම් තවදුරටත් ප්‍රයෝජනයට ගනිමින් පැවතුණු අතර සමාගම විසින් ප්‍රමිතිය ප්‍රකාරව කටයුතු කර නොතිබුණි.

නිවැරදි කිරීමට අවශ්‍ය පියවර ගනු ලැබේ.

කළමනාකරණය විසින් නිවැරදි කිරීමට අවශ්‍ය පියවර ගත යුතුය.

(v) ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත (LKAS) අංක 20 අනුව, සාධාරණ අගයක් සහිත මූල්‍ය නොවන ප්‍රදාන ඇතුළු වත්කම් සම්බන්ධ ප්‍රදාන, විලම්බිත ආදායම් ලෙස හෝ වත්කමේ අගය අඩු කිරීමෙන් හෝ මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශයේ දැක්විය යුතුය. එහෙත්, ඊට පටහැනිව සමාගම විසින් වත්කම්වල ඵලදායී ජීවිත කාලය නොසලකා හරිමින් 2018/2019 වර්ෂයේ රු.103,500,000 ක්ද 2016/2017 වර්ෂයේ රු.99,968,373 ක්ද වශයෙන් වත්කම් මිල දී ගැනීම සඳහා වූ රජයේ ප්‍රදාන සියල්ල ක්‍රමක්ෂය කර තිබුණි. කෙසේ වුවද, මෙම දෝෂය වාර්තාව නිකුත් කරන දින වන විටත් නිවැරදි කර නොතිබුණි. එබැවින්, 2019 අප්‍රේල් 01 දිනට වූ සමුච්චිත අලාභය අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.

මෙම රජයේ ප්‍රදාන මූල්‍ය වර්ෂ 2015/16 සිට මූල්‍ය වර්ෂ 2019/20 දක්වා හිමිකම් ලෙස වර්ගීකරණය කරනු ලැබූ බැවින් එය ආපසු ගෙවීම අවශ්‍ය නොවේ. ඒ හේතුවෙන් එම ජර්දනය දැනටමත් උපයෝජනය කර ඇති බැවින් ජංගම නොවන වගකීම් යටතේ විලම්බිත ආදායමක් ලෙස දැක්වීම ප්‍රායෝගික නොවේ. තවද, 2015/16, 2016/17, 2017/18 සහ 2018/19 මූල්‍ය වර්ෂවල ප්‍රදාන පිළිබඳ කටයුතු කළ ආකාරය විගණනය විසින් අනුමත කර තිබුණු අතර මෙම ප්‍රදාන, ප්‍රාග්ධන සංචිත ලෙස සැලකීමට ජාත්‍යන්තර ප්‍රමිතීන් විසින් අවසර දී ඇත. කෙසේ වුවද, රජයේ ප්‍රදාන වර්ගීකරණය පිළිබඳ භාණ්ඩාගාර නියෝජිතයින් විසින් වාර්ෂික මහා සභා රැස්වීමේදී විමසනු ලැබූ අතර ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත (LKAS) අංක 20 අනුව කටයුතු කිරීමටත් එය විලම්බිත ආදායමක් ලෙස සලකා ජංගම නොවන වගකීමක් ලෙස වර්ගීකරණය කිරීමටත් කටයුතු කරන ලෙස අප දැනුවත් කර

ශ්‍රී.ල.ගි.ප්‍ර. (LKAS) අනුව, ගිණුම් කටයුතු සිදුකරන බව සමාගම විසින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා ඇත. ඒ අනුව රජයේ ප්‍රදාන ශ්‍රී.ල.ගි.ප්‍ර. (LKAS) 20හි දක්වා ඇති අවශ්‍යතාව පරිදි ගිණුම්ගත කළ යුතුය.

තිබුණි. රජයේ ප්‍රදාන වර්ගීකරණය පිළිබඳ දෝෂය නිවැරදි කිරීමට එකඟ වූ අතර එය 2020/21 මූල්‍ය වර්ෂයේ සිට ජංගම නොවන වගකීම් යටතේ විලම්බිත ආදායමක් ලෙස සලකා වර්ගීකරණය කිරීමට කටයුතු කරනු ඇත.

1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(i) 2020 අප්‍රේල් සඳහා ප්‍රධාන කාර්යාල පරිශ්‍රය වෙනුවෙන් ගෙවන ලද රු.200,000ක කුලී අත්තිකාරම්, ජංගම වත්කම් යටතේ ගෙවන ලද අත්තිකාරම් ලෙස නොදක්වා වියදමක් ලෙස ආදායම් ප්‍රකාශයේ දක්වා තිබුණි. එබැවින්, අදාළ වර්ෂය සඳහා වූ ශුද්ධ අලාභය වැඩියෙන් දක්වා තිබුණු අතර ජංගම වත්කම් එම වටිනාකමෙන් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.</p>	<p>ප්‍රවර්තන වර්ෂයේදී මෙම කුලී අත්තිකාරම නිවැරදිව ගිණුම්ගත කරනු ඇත.</p>	<p>විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනයට ඇතුළත් විය යුත්තේ මූල්‍ය වර්ෂයට අදාළ කුලී වියදම් පමණක් වන අතර අමතර ගෙවීම්, අත්තිකාරම් හෝ පෙරගෙවුම් ලෙස සැලකිය යුතුය.</p>
<p>(ii) රු.465,300ක් වූ පුනරාවර්තන වියදමක් ප්‍රාග්ධන වියදමක් ලෙස වරදවා හඳුනාගැනීම හේතුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා වූ ශුද්ධ අලාභය අඩුවෙන් දක්වා තිබුණු අතර ජංගම නොවන වත්කම් එම වටිනාකමෙන් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.</p>	<p>වියදම් ලෙස ඇතුළත් වීමත්, අනුරූපී වත්කම් සඳහා අගය එකතු කිරීමත් මෙන්ම පුනරාවර්තන වියදමක් ද නොවන බැවින් එකී වියදම් ප්‍රාග්ධනික කරන ලදී.</p>	<p>ස්වභාවය අනුව වියදම් නිවැරදිව වර්ගීකරණය කිරීමට සහ ඒ අනුව ගිණුම් තැබීමට කළමනාකරණය විසින් කටයුතු කළ යුතුය.</p>
<p>(iii) 2018 වර්ෂයේදී රාජ්‍ය බැංකුවකින් ණයවර ලිපි මත ණය ලබාගැනීම හේතුවෙන් දරන ලද, 2018 වර්ෂයේ සිට 2020 ජූලි මස දක්වා වූ කාලයට අදාළ පොලී වියදම වන රු. 14,420,368, ප්‍රවර්තන වර්ෂයේ වියදම් වශයෙන් පෙන්වා තිබුණි. එබැවින්, වර්ෂයේ ශුද්ධ අලාභය සහ ජංගම වගකීම් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.</p>	<p>ආනයන ණය පොලියෙහි ප්‍රභේදනය පිළිබඳ නිශ්චිත තොරතුරු ලංකා බැංකුව විසින් වසරක් පාසා අප වෙත ලබා නොදුන් අතර 2018/19 වර්ෂයට අදාළ ආනයන ණය පොලිය 2018/19 වර්ෂය සඳහා වූ අනුරූපී මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා නොතිබුණි. එබැවින්, 2020 ජූලි මස ගිණුම් පියවන දිනට අදාළ සමස්ත පොලිය 2019/20 වර්ෂයට අදාළ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල පිළිබිඹු කරන ලදී. එමෙන්ම, කොවිඩ් 19 වසංගතය හේතුවෙන් මාර්තු මස 16 වන දා සිට මැයි මස 11 වන දා තෙක් සමාගම වසා තිබුණ බැවින් ගිණුම් පියවීම ප්‍රමාද විය. මෙම තත්ත්වය 2020/21 - ප්‍රවර්තන වර්ෂයේදී නිවැරදි කරනු ලබන අතර ඒ අනුව ආනයන ණය පොලිය අය කරනු ලැබේ.</p>	<p>කළමනාකරණය විසින් නිශ්චිත කාලසීමාවට අදාළ වියදම් හඳුනා ගත යුතු අතර පාඩුව/ලාභය සහ වත්කම් /වගකීම් වැඩියෙන් හෝ අඩුවෙන් දැක්වීම වැලැක්වීම සඳහා මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කළ යුතුයි.</p>

1.5.3 සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 1 හි 25 වන ඡේදය අනුව, මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සමාගම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව පිළිබඳව කළමනාකරණය විසින් තීරණය කළ යුතු අතර, ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතා ද හෙළිදරව් කළ යුතුයි. ඊට පටහැනිව, මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කරන අවස්ථාව වන විට ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතා පැවතිය ද, එකී අවිනිශ්චිතතා සටහන් වශයෙන් එම මූල්‍ය ප්‍රකාශනයේම හෙළිදරව් කර නොතිබුණි.	නෝත්සි සමාගම සියයට සියක්ම භාණ්ඩාගාරය සතු සමාගමක් වන අතර ආරම්භයේ සිටම අවිනිශ්චිතතාවන්ට මුහුණ පාමින් සිටී. අප විසින් අපගේ ගැටලු සංයුක්ත සැලැස්මේ නිශ්චිතව දක්වා තිබෙන අතර ඒවා මැඩපැවැත්වීමට උත්සහ දරමින් සිටිමු.	ප්‍රමිතවලට අනුගතව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙලකිරීමේදී කළමනාකරණය විසින් එකී අවිනිශ්චිතතා සැලකිල්ලට ගත යුතු අතර මූල්‍ය ප්‍රකාශන පරිහරණය කරන්නන්ට සමාගමේ යථා ස්වරූපය දැක්විය යුතුයි.

1.5.4 විගණනය සඳහා ලිඛිත සාක්ෂි නොවීම

පහත සඳහන් ශේෂ සඳහා වූ විගණන සාක්ෂි විගණනය සඳහා ඉදිරිපත් නොකරන ලදී.

විෂය	මුදල	ඉදිරිපත් නොකරන ලද විගණන සාක්ෂි	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
ලැබියයුතු ගිණුම්	රු. 15,001,943	ණයගැති සනාථන	ශේෂ සනාථ කිරීම සහ විගණනයට ඉදිරිපත් කිරීම සඳහා අදාළ ලිපි ලේඛන අප සතුව තිබෙන බැවින්, සනාථන නොමැත යන්න ප්‍රකාශ කිරීම වැරදි සහගත වේ. තවද, විදේශීය ණය හිමියෙකු වන එම්/එස් විදම්බරම් පුද්ගලික සමාගම (M/S Chidambaram Pvt Ltd) සහ වසර 10 කට වැඩි කාලයක් තිස්සේ හිඟ හිටිව පවතින පැරණි ණය හිමියන් වන විකේ සිනෙමා එන්ටටේටමන්ට් (Veekay Cinema Entertainment), ෂයිව ඉන්ටර්නැෂනල් පුනගරි (Shive International Poonagary FCSU) වැනි සමාගම්වලින් සනාථන ලබා ගැනීමට නොහැකි	අදාළ සියලුම ලිපි ලේඛන කළමනාකරණය සතුව තිබිය යුතු අතර මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා ඇති විෂයයන්ගේ පැවැත්ම, අයිතිය, නිවැරදිභාවය සහ පරිපූර්ණත්වය සනාථ කිරීම සඳහා විගණනයට ඉදිරිපත් කළ යුතුයි.
ණයවර ලිපි මත ලබාගත් ණය සඳහා ගෙවියයුතු පොළිය	14,420,368	බැංකු සනාථන		
දැල් අලෙවිය සඳහා අත්තිකාරම	2,633,501	විස්තරාත්මක ලැයිස්තුව/ සනාථන		
ණයහිමියෝ	64,133,692	ණයහිමි සනාථන		
වසරක්කුළදී ගෙවියුතු කාලීන ණය	10,000,000			
පරන්තන් කෙමිකල්ස්	2,000,000	ණයහිමි සනාථන		
වි අලෙවි මණ්ඩලය	1,000,000			

විය. එබැවින්, අපගේ වත්මන් අමුද්‍රව්‍ය සැපයුම්කරු වන ජේ. පී. ප්‍රනාන්දු සහ පුත්‍රයෝ (J.P. Fernando & Sons) සමාගමට ගෙවිය යුතු ශේෂය පියවීම සඳහා පියවර ගනිමින් සිටින බැවින් ඔවුන්ගෙන් සනාථන සඳහා සාක්ෂි ලබා නොගන්නා ලදී..

1.6 නීති, රීති, රෙගුලාසි හා කළමනාකරණ තීරණවලට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(i) 2007 අංක 7 දරන සමාගම් පනතෙහි 50 වගන්තිය	පස්වන වගන්තිය යටතේ සමාගමක් සංස්ථාපනය සිදු කළ වහාම කොටස් නිකුත් කිරීමේදී, අදාළ පුද්ගලයා විසින් හිමිකම් දරනු ලබන කොටස් සංස්ථාපනය සඳහා අයදුම් කිරීමේදී නම් කරන ලද එක් එක් කොටස් හිමියා වෙත නිකුත් කළ යුතු වේ. සමාගම විසින් කොටස් නිකුත් කර තිබුණද, 2001 වර්ෂයේදී සමාගම සංස්ථාපනය කර, සමාගම් පනත යටතේ ලියාපදිංචි කිරීම සිදු කර තිබුණු අතර කොටස් හිමියන් වෙත කොටස් සහතික නිකුත් කර නොතිබුණි.	කොටස් හිමියන් හත් දෙනෙකු වෙත නිකුත් කරන ලද රුපියල් සියය බැගින් වන කොටස් 7 ක් මෙම සමාගම සංස්ථාපනය කරන ලද 2014/15 මූල්‍ය වර්ෂයට පසුව පැවති අතර, මෙය සතුව රු.700.00 ක ප්‍රකාශිත ප්‍රාග්ධනයක් පැවතුණි. මේ අතර, මෙය 2015/16 වර්ෂයේදී අවලංගු කරන ලද අතර ඒවා ප්‍රකාශිත ප්‍රාග්ධනය ලෙස පවරා ගනු ලැබුණි. පෙර පැවති කළමනාකාරීත්වය විසින් කිසිදු කොටස් සහතිකයක් නිකුත් කර නොතිබූ අතර මෙම කරුණ පිළිබඳව මනා පෙන්වීමක් සිදු කරන මෙන් මහා භාණ්ඩාගාරය වෙත ඉල්ලීමක් සිදු කර තිබුණද, ඊට කිසිදු ප්‍රතිචාරයක් ලැබී නොතිබුණි.	කොටස් හිමියන් වෙත කොටස් සහතික නිකුත් කළ යුතුය.
(ii) 2007 අංක 7 දරන සමාගම් පනතෙහි 151 හා 220 වගන්ති	ශුද්ධ වත්කම් තත්ත්වය රු.මිලියන 104.46 ක සෘණ අගයක් දක්වා අඩු වී ඇති අතර අදාළ වගන්තිවල දැක්වෙන අවශ්‍යතාවයන් හා අනුකූල වීමට	විවිධ හේතූන් මත සමාගමට අතිවිශේෂ මහා සභා රැස්වීමක් (Extra Ordinary General Meeting) (EGM) පැවැත්වීමට නොහැකි විය. කෙසේ වෙතත්, තත්ත්වය	සමාගම් පනතෙහි 220 වන වගන්තිය ප්‍රකාරව, සමාගම විසින් අතිවිශේෂ මහා සභා රැස්වීමක් පැවැත්විය යුතු අතර ඉදිරියේදී මෙම ගැටලුව

<p>කළමනාකාරිත්වය කිසිදු පියවරක් නොතිබුණි.</p>	<p>විසින් ගෙන යහපත් බවට පත් වන විට, ගැටලු නිරාකරණය කර ගැනීම සඳහා ඉදිරියේදී අතිවිශේෂ මහා සභා රැස්වීමක් පැවැත්වීමට අපේක්ෂා කෙරේ.</p>	<p>පැන නැගීම වැළැක්වීම සඳහා සැලසුමක් ද සහිතව මෙම කරුණ කොටස් හිමියන්ට පැහැදිලි කළ යුතුයි.</p>
---	--	--

<p>(iii) 2003 ජුනි 2 දිනැති අංක පීඊඩී/12 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛයෙහි 9.2(අ) වගන්තිය</p>	<p>සමාගම වෙත තවත් ධීවර කර්මාන්තශාලා දෙකක් සේවකයන් සමඟ එක් කිරීම කැබිනට් මණ්ඩල තීරණය අනුව 2010 වර්ෂයේදී සිදු කර තිබුණද, සේවක සංඛ්‍යාව සංශෝධනය කර නොතිබුණි.</p>	<p>යාපනයෙහි කර්මාන්ත ශාලාවෙහි සේවක සංඛ්‍යාව අනුමත කර තිබුණු අතර මහා භාණ්ඩාගාරය වෙතින් නෝත්සී සමාගමෙහි සම්පූර්ණ කාර්ය මණ්ඩලය සඳහා සේවක සංඛ්‍යා අනුමැතිය ලබා ගැනීමේ ක්‍රියාවලියෙහි මේ වන විටත් නියැලෙමින් සිටියි.</p>	<p>සේවක සංඛ්‍යාව හා බඳවා ගැනීමේ පරිපාටිය සඳහා රේඛීය අමාත්‍යාංශයෙහි අනුමැතිය හා රාජ්‍ය ව්‍යාපාර දෙපාර්තමේන්තුවෙහි එකඟතාවය ලබා ගත යුතුය.</p>
--	---	---	--

1.7 බදු රෙගුලාසි හා අනුකූල නොවීම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(i) 2002 අංක 14 දරන එකතු කළ අගය මත බදු (VAT) පනතට පටහැනිව, (2001 නොවැම්බර් මස සිට 2019 දෙසැම්බර් මස දක්වා පියවිය යුතු) රු.184,418,408 ක එකතු කළ අගය මත බදු සමාගම විසින් ගෙවා නොතිබුණි. තවද, කාලීනව එකතු කළ අගය මත බදු නොගෙවීම හේතුවෙන්, සමාගමට රු.27,963,374 ක දඩ මුදලක් ගෙවීමට සිදුව තිබුණි.</p>	<p>එකතු කළ අගය මත බදු නොගෙවීම සඳහා කිසිදු දඩ මුදලක් සමාගම විසින් නොගෙවා තිබූ අතර මෙය නිදහස් කිරීම සඳහා මුදල් අමාත්‍යාංශය වෙත අභියාචනයක් ඉදිරිපත් කර ඇත.</p>	<p>අනවශ්‍ය දඩ මුදල් ගෙවීම් සඳහා කළමනාකාරිත්වය විසින් අදාළ බදු පිළිබඳ නීති හා අනුකූල විය යුතුය.</p>
<p>(ii) 2009 අංක 9 දරන ජාතිය ගොඩනැගීමේ බදු (NBT) පනතට පටහැනිව, (2011 නොවැම්බර් මස සිට 2019 දෙසැම්බර් මස දක්වා කාලය තුළ ගෙවිය යුතුව තිබූ) රු.28,580,611 ක ජාතිය ගොඩනැගීමේ බද්ද සමාගම විසින් ගෙවා නොතිබුණි. තවද, ජාතිය ගොඩනැගීමේ බද්ද කාලීනව නොගෙවීම හේතුවෙන්, රු.4,713,899 ක දඩ මුදලක් සමාගම විසින් එදිනට ගෙවිය යුතුව තිබුණි.</p>	<p>සමාගම විසින් ජාතිය ගොඩනැගීමේ බද්ද නොගෙවීම වෙනුවෙන් කිසිදු දඩ මුදලක් ගෙවා නොමැති අතර මෙය නිදහස් කරගැනීම සඳහා මුදල් අමාත්‍යාංශය වෙත අභියාචනයක් ඉදිරිපත් කර ඇත.</p>	<p>අනවශ්‍ය දඩ මුදල් ගෙවීම් සඳහා කළමනාකාරිත්වය විසින් අදාළ බදු පිළිබඳ නීතිවලට අනුකූල විය යුතුය.</p>

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵලය

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.101,028,366 ක අලාභයක් වූ අතර ඊට අනුරූපව ඉකුත් වර්ෂයේ ලාභය රු.486,312 ක් විය. ඒ අනුව, මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.100,542,054 ක පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය විය. ඉකුත් වර්ෂයට සාපේක්ෂව විකුණුම් රු.121,184,795 කින් අඩු වී තිබීම, රු.109,914,354 ක ජීවනෝපාය ව්‍යාපෘති ප්‍රතිපාදනයක් සමාගම වෙත ලැබී තිබීම හා සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ ලද එම ප්‍රතිපාදනය රු.4,453,409 ක් පමණක් වීම මෙම පිරිහීමට ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

2.2 ප්‍රධාන ආදායම් හා වියදම් විෂයන්වල ප්‍රවණතා විශ්ලේෂණය

විෂයය	2019/2020	2018/2019	වැඩිවීම/(අඩුවීම)	ප්‍රතිශතය
	රු.	රු.		
දළ පිරිවැටුම	260,508,899	245,555,435	14,953,465	6.09
රැකියා වැඩ ආදායම/විවිධ විකුණුම්	332,607	1,301,545	(968,938)	(74.45)
ජීවනෝපාය ව්‍යාපෘතිය	4,453,409	109,914,354	(105,460,945)	(95.45)
පුනරුත්ථාපනය	-	3,955,365	(3,955,365)	(100.00)
සම්බන්ධීකරණ කාර්යාලය				
ආර්.එල්.ඕ මන්තාරම ග්‍රාමීය සංවිධානය	-	15,979,346	(15,979,346)	(100.00)
වෙනත් විකුණුම්	1,951,905	16,899,659	(14,947,754)	(88.45)
කොමිස්	4,433,304	3,334,052	1,099,252	32.97
අලුත්වැඩියා සහ නඩත්තු කිරීම් -	1,372,032	1,079,268	292,764	27.13
මෝටර් වාහන				
ප්‍රවාරණ ගාස්තු	2,605,276	195,950	2,409,326	1229.56
නීති ගාස්තු	289,800	219,000	70,800	32.33
රක්ෂණය	502,756	92,372	410,384	444.27
මූල්‍ය වියදම්	17,132,296	11,384,023	5,748,273	50.49

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

- (අ) ඉකුත් වර්ෂයට සාපේක්ෂව, සමාලෝචිත වර්ෂයෙහි සමාගමෙහි දළ පිරිවැටුම රු.14,953,465 කින් හෙවත් සියයට 6.09 කින් වැඩි වී තිබුණි. තවද, රැකියා වැඩ ආදායම/විවිධ විකුණුම්, ජීවනෝපාය ව්‍යාපෘතිය, පුනරුත්ථාපනය සම්බන්ධීකරණ කාර්යාලය, ආර්.එල්.ඕ මන්තාරම ග්‍රාමීය සංවිධානය සහ වෙනත් විකුණුම් පිළිවෙලින් සියයට 74.45, සියයට 95.95, සියයට 100, සියයට 100 සහ සියයට 88.45 යන ප්‍රතිශතවලින් අඩුවී තිබුණි.
- (ආ) 2019/20 වර්ෂයේදී සෘජු විකුණුම් රු.14,953,464 කින් වැඩි වී තිබූ බැවින්, 2019/20 වර්ෂයේදී විකුණුම් කොමිස් සියයට 32.97 කින් වැඩි වී තිබුණි.
- (ඇ) යාපනය ප්‍රදේශයේ පැවති ප්‍රදර්ශනයක් හේතුවෙන්, ඉකුත් වර්ෂයට සාපේක්ෂව 2019/20 වර්ෂයේදී රු.2,409,326 කින් වැඩි ප්‍රවාරණ ගාස්තුවක් පියවීමට සමාගමට සිදුව තිබුණි.

මෙහි ප්‍රතිඵලයක් ලෙස, සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ප්‍රචාරණ වියදම සියයට 1230 කින් ඉහළ ගොස් තිබුණි.

- (ඇ) වර්ෂ 2011- 2015 දක්වා වූ කාල පරිච්ඡේදය සඳහා එකතු කළ අගය මත බදු (VAT) බැරකම නොගෙවීම වෙනුවෙන් දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුව විසින් සමාගමට එරෙහිව ගොනු කරන ලද නඩු සඳහා වන නීති ගාස්තු සමාගම විසින් දරා තිබූ බැවින්, එය සියයට 32.33 කින් ඉහළ ගොස් තිබුණි.
- (ඉ) 2018/19 වර්ෂයේදී ගෙවීම් කර නොතිබූ තොරතුරු 2019/20 වර්ෂයේදී රක්ෂණය කිරීම සඳහා සමාගමට රු.410,384 ක අමතර රක්ෂණ වාරිකයක් ගෙවීමට සිදුව තිබුණි. ඒ අනුව, ඉකුත් වර්ෂයට සාපේක්ෂව රක්ෂණ පිරිවැය සියයට 444.27 කින් ඉහළ ගොස් තිබුණි.
- (ඊ) 2019/20 වර්ෂයේදී අමුද්‍රව්‍ය සඳහා වන උපකල්පිත ණය මත යුතු පොළීය සමුච්චිත වීම හේතුවෙන් මූල්‍ය වියදම් සියයට 50.49 කින් වැඩි වී තිබුණි.

2.3 අනුපාත විශ්ලේෂණය

ඉකුත් වර්ෂයට සාපේක්ෂව සමාලෝචිත වර්ෂයෙහි ප්‍රධාන අනුපාත පහත දැක්වේ.

ලාභදායීත්ව අනුපාතයන්	20 මාර්තු 31	19 මාර්තු 31
දළ ලාභ අනුපාතය	(28.93)	7.78
ශුද්ධ ලාභ අනුපාතය	(42.69)	0.14
යෙදවූ ප්‍රාග්ධනය සඳහා ප්‍රතිලාභ	(1840.59)	0.07
ක්‍රියාකාරී අනුපාතය		
ඉන්වෙන්ට්‍රි දිනය	75	126
ලැබිය යුතු වෙළඳ දින	21	16
ගෙවිය යුතු වෙළඳ දිනය	53	35
ද්‍රවශීලතා අනුපාත		
ජංගම අනුපාතය	0.23:1	0.43:1
ක්ෂණික අනුපාතය	0.06:1	0.08:1

2.3.1 ලාභදායීත්ව අනුපාත

- අ) 2019 මාර්තු 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා සමාගමේ දළ ලාභය සියයට 7.78 ක් වූ අතර සමාලෝචිත වර්ෂයේදී එය සියයට 23.93 ක් වැනි සාණ අගයක් දක්වා අඩු වී තිබුණි.
- ආ) ශුද්ධ ලාභ අනුපාතයද, පෙර වර්ෂයෙහි පැවති සියයට 0.14 සිට සියයට 42.69 ක් දක්වා වූ සාණ අගයකට, සමාලෝචිත වර්ෂයේදී අඩු වී තිබුණි.
- ඇ) යෙදවූ ප්‍රාග්ධනය සඳහා ප්‍රතිලාභ පෙර වර්ෂයෙහි වූ සියයට 0.07 සිට සියයට 1890.59 ක් දක්වා වූ සාණ අගයකට 2019/20 වර්ෂයේදී අඩු වී තිබිණි.
- ඈ) 2019/20 වර්ෂයේදී ඉන්වෙන්ට්‍රි දින ගණන 126 සිට 75 දක්වා අඩු වී ඇත.

- ඉ) 2019/20 වර්ෂයේ විකුණුම් ආදායම අඩු වීම හේතුවෙන්, ලැබිය යුතු වෙළඳ දිනයන් 2019/20 වර්ෂයේදී 16 සිට 26 දක්වා වැඩි වී තිබුණි.
- ඊ) අමුද්‍රව්‍ය පහසුකම් ණය මත පොළිය සමුච්චිත වීම හේතුවෙන් 2019/20 වර්ෂයේදී ගෙවිය යුතු වෙළඳ දිනයන් 35 සිට 53 දක්වා වැඩි වී තිබූ අතර 2019/20 වර්ෂයේදී ජංගම බැරකම් ද වැඩි වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
වීරවිල හා යාපනය ප්‍රදේශවල පිහිටි සමාගමට අයත් කර්මාන්තශාලා හා ස්ථීර ගොඩනැගිලි රු.11.247,881 ක් වැනි අගයකට ඉදිකර තිබුණද, ඉඩම්වල අයිතිය සමාගම් නාමය වෙත පවරා දීම හෝ අදාළ ඉඩම් සමාගම වෙත බදු දීම සිදු කර නොතිබුණි.	යාපනය හා වීරවිල යන ප්‍රදේශවල පවතින කර්මාන්තශාලා පිහිටි ඉඩම්වල අයිතිය පිළිබඳව අවශ්‍ය පියවර නොත්සී සමාගමෙහි වර්තමාන කළමනාකාරීත්වය විසින් ගනු ලැබේ.	ඉදිරියේදී නීතිමය ගැටලු ඇතිවීම වැලැක්වීම සඳහා කළමනාකාරීත්වය විසින් ඉඩම්වල අයිතිය සමාගම වෙත පවරා ගැනීමට ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතු අතර ආයෝජන ආරක්ෂා කිරීමට හා එම පරිශ්‍රයෙහිම එකී කාර්යය අඛණ්ඩව පවත්වා ගැනීමට ද පියවර ගත යුතුය.

3.2 නිශ්ක්‍රීය හෝ උභය උපයෝජිත දේපල, පිරිසත හා උපකරණ

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
සමාගම විසින් 2018 වර්ෂයේදී රු.3,076,305 ක රජයේ ප්‍රදාන වැය කර ලුණුවිල කර්මාන්ත ශාලාව සඳහා අපජල පද්ධතියක් මිලදීගෙන තිබූ අතර, පසුව 2019 වර්ෂයේදී ද ඒ සඳහා රු.2,531,801 ක් වැය කර තිබුණි. කෙසේ වෙතත්, මෙම පවිත්‍රාගාරය 2021 මැයි 31 දින වන විටත් ක්‍රියාත්මක නොවී නිශ්ක්‍රීයව පැවතුණි.	අපජල පවිත්‍රාගාරය ක්‍රියාත්මක නොවන බැවින් සමාගම විසින්, ආසන්න වශයෙන් රු. මිලියන 7.3 ක කාර්යසාධන බැඳුම්කරය මුදල් කිරීම සිදු කර නොමැති අතර එම මුදලින් කොටසක් අය කරගෙන ඇත. මෙම වත්කම පෙර පැවති කළමනාකාරීත්වය විසින් ස්ථාපනය කර ඇති අතර එය මෙම පවිත්‍රාගාරය ක්‍රියාත්මක නොවීම පිළිබඳ වගකිව යුතුවේ.	මෙම කරුණ සම්බන්ධයෙන් පවත්වන ලද පරීක්ෂණයන් අනතුරුව, නිශ්ක්‍රීය වත්කම් පිළිබඳව සමාගම විසින් නිසි පියවර ගත යුතුය.

4. ගිණුම් කටයුතුභාවය හා යහ පාලනය

4.1 වාර්ෂික ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>2014 පෙබරවාරි 17 දිනැති අංක 01/2014 දරන රාජ්‍ය මුදල් වක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව, වාර්ෂික අයවැය ලේඛනය, ප්‍රසම්පාදන සැලැස්ම, මානව සම්පත් සැලැස්ම, නැවත ගෙවීම සඳහා සැලැස්ම හා අභ්‍යන්තර විගණන සැලැස්ම ඇතුළත් වාර්ෂික ක්‍රියාකාරකම් දැක්වෙන ක්‍රියාකාරී සැලැස්මක් එළඹෙන මුදල් වර්ෂය සඳහා පිළියෙළ කළ යුතුය. කෙසේ වෙතත්, 2020 මාර්තු 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා සමාගම විසින් එවැනි ක්‍රියාකාරී සැලැස්මක් පිළියෙළ කර නොතිබුණි.</p>	<p>2019/2020 වර්ෂයේදී කිසිදු ප්‍රදානයක් නොලැබීම හේතුවෙන් හා ක්‍රියාත්මක කිරීමට කිසිදු නිශ්චිත වාර්ෂික කටයුත්තක් නොතිබූ බැවින් ක්‍රියාකාරී සැලැස්මක් පිළියෙළ නොකරන ලදී.</p>	<p>කළමනාකාරීත්වය, අදාළ වක්‍රලේඛය මගින් ලබාදී ඇති උපදෙස්වලට අනුකූලව කටයුතු කළ යුතු අතර සමාගමෙහි අරමුණු ඉටු කරගැනීම සඳහා ක්‍රියාකාරී සැලැස්මක් පිළියෙළ කළ යුතුය.</p>